老楼装上新电梯,生活带来新变化。目前,济南市历下区开元山庄社区1号楼3单元的电梯加装工作正在进行中。对于这幢7层楼的建筑来说,将于一个月后竣工的电梯将使其变成电梯洋房。

作为济南首批老楼加装电梯的试点之一,这座楼上的14户居民不属于同一单位,"这样的住户能够试点安装电梯,还真不多见。"推动这部电梯安装的居民汤波说起来也是相当自豪,但这其中的曲折,似乎也只有她和工作组的几个人能说清楚。

费了半年口舌 14户意见终统一

济南开元山庄1号楼加装电梯样本调查

文/片 本报记者 王倩

楼上几位居民 成立工作小组

汤波告诉记者,去年她第一次看到济南市将要试点老楼加装电梯的消息,第一反应就是,电梯洋房在向他们招手,便利生活马上就要开启了。从那时候开始,她就向开元山庄社区居委会了解相关情况,并预先报名。用汤波的话说,就是"先报名排上队"。

2017年6月20日,汤波永远记得这个日子,这一天,济南市人民政府办公厅发布了《济南市既有住宅增设电梯办法(试行)》,济南选取100个试点,给予总造价40%、最高25万元标准的补贴。"我好来自到了'电梯'的香气飘过来。"中创开元山庄社区居委会书记兼主任刘光丽也还记得,在此之前,因为加装电梯的最终实表,跟汤波来找过她多次,而且在她看来,这部电梯的最终安装,跟汤波所在的工作小组有着密不可分的关系。

刘光丽所说的工作小组, 实际上就是住在这座楼上的 几位住户,陈勇、汤波、李昌 振、潘百公,他们从最开始就 积极推动电梯的安装工作,并 挨家挨户征求意见,考察电 梯,核算成本。据汤波介绍,工 作小组中,大家分工明确,有 专门负责协调邻居关系的,有 专门负责考察电梯的,有专门 核算成本的,大家的共同目标 就是出行坐上电梯。

求助居委会 一起做住户工作

确定被列入济南老楼安 装电梯100个试点之一之后, 汤波和她的工作小组又开始 新一轮的邻居走访。别看平时 大家都住楼上楼下,但生活过程中并不是非常熟悉,只是在之前征求意见时,大家并没有反对安装电梯,但到了真正实施阶段,涉及交费数额等问题,真正沟通起来就没有那么容易了。

在与邻居们沟通的同时,对于电梯的考察工作也同时对于电梯的考察工作也同时进行。钢结构选择什么规格的?电梯选择什么牌子的?玻璃要什么样子的?……工作小组的成员从一开始的什么都不懂,到后来能轻松跟电梯行业内的专业人士进行探讨、沟通,做了很多工作。

考察电梯工作还算顺利, 但邻居之间的沟通可就没那 么容易了。尤其楼上居住的都 是零散买房住户,不像很多家 属院一样彼此是同事,也熟 悉,而且同意之后就要进入核 心的交钱环节。

作为财会博士的李昌振按照系数核算了每层每户将要交纳的钱数,但到了这个时候,有低层的邻居开始犹豫,"要交钱,而且还有可能遮光,低层使用频率没有那么高。"工作组成员也理解邻居的顾虑,他们此时求助居委会帮忙一起做住户工作。

"我们打电话、上门谈,为的也是能与居民顺利沟通,解决加装电梯中遇到的问题。" 刘光丽表示,最终在居委会工作人员的协调之下,今年春节前14户全部同意电梯加装相关工作。

钱退回又收上来 "好事"一波三折

收齐了钱,找到施工方, 本想着电梯安装就在眼前,但 工作小组成员发现,真正进人 到实际操作方面,还面临着管 道改线的问题。由于电梯选择 在楼梯北侧进行安装,也就意 味着天然气管道、暖气管道都 要进行改造,这样的工作量以 及将来不可预知的问题,让工 作组有些人打退堂鼓。

"我们把收好的钱又挨家挨户退回去。但说实话,大家都在等着乘坐电梯,也不愿意接受退回来的钱,委托我们继续进行电梯安装工作,后续问题大家一起解决。"汤波说,大家的期待让他们又燃起了希望,电梯加装工作再次启动。

承接这座楼房电梯安装的是山东天发电梯服务有限公司,这也是汤波他们的工作小组考察了几个月之后,并且亲自看过公司承接的其他城市老旧楼房加装电梯工程之后选定的。

记者在开元山庄1号楼3 单元加装电梯施工现场看 到,暖气、天然气管道改造工 作已经完成,电梯钢结构已 经架好,管道基坑也已经挖 好,几名工作人员正在进行 施工。公司负责人李峰介绍, 老楼加装电梯,技术上不是 什么难题,难点就在于前期 的协调。考虑到大家的隐私 需求,尤其是低楼层家庭,他 们也会对面向楼梯的一面玻 璃进行一些特殊的处理。"他 们选择的是三菱的电梯,定 做安装好大概需要80天时 间,一个多月之后就差不多 能安装好了。"李峰说。

看着电梯安装进展顺利,汤波说,他们的心里比吃了蜜还甜。据他们估计,电梯空装好之后,房价每平元,房价每平面几千元,好力,是,爬7层楼回家梦想也的一个。随着电梯洋房的,也是大多观、求取经验的人来多观、求取经验的人来多观、求取经验的人,区里越来越多的楼房会加装电梯。"刘光丽说。



济南市历下区开元山庄社区1号楼3单元加装电梯在施工中。

一他山之石

广州: "一站式"+"代跑腿"服务

5月8日至11日,全球电梯行业的盛会——2018中国电梯展在国家会展中心(上海)举办。其间,9日举办的一场"全国旧楼加装电梯后装记"成为大会亮点。旧楼加装电梯难就难在众口难调,而每一个完成功的案例,其秘诀都是两个字:协调。究竟如何做好"协调"工作,来自广州、上海和南京的代表介绍了成功经验。

在推动旧楼加装电梯方面,近几年来,广州在简化流程,实行"一站式"受理、"一条龙"服务方面的做法,已走在全国前列。据介绍,在荔湾区和越秀区"一站式"服务中

心,既有职能部门、施工单位,也有 具有建梯经验的居民代表,这样的 做法值得推广。

业内人士建议,在社区行政服务中心专设老楼加装电梯"一条 龙"服务窗口和"一站式"办公的服务,专门受理和办理有关审批手续。特别要增加咨询服务方面的宣 传资料和面对面的咨询服务,消除 老年业主的"装梯恐惧感"。

与会代表认为,"一站式"服务 应该不仅指审批环节的"一站式", 还应涵盖建设施工以及后期维护 及管理的"一站式",这才是将民生 好事办实办到位的方向。

■相关链接

老楼装电梯,济南11部已投用

5月17日上午,济南市既 有住宅增设电梯暨老旧住宅 小区综合整治现场推进会召 开。与会人员首先来到英雄 山路201号宿舍4号楼,学习 参观该小区老楼加装电梯的 先进经验。"用了将近半年, 我们生活质量大大提高。"业 主代表王其章介绍,4号楼1、 2单元的加装电梯每部造价 45万元,减去20万元的补贴, 每部花25万元。按照楼层不 同,各户出资比例不同,"一、 二楼业主不掏钱。三楼开始, 按照1:2:3:4的比例逐层交钱, 六楼业主花钱最多,每户五

万元。"

 训会,补贴发放进入实质性阶段。4月25日,补贴申请通过。4月26日,业主们收到加装电梯的财政补贴40万元。

济南市济宁商会成立

本报济南5月19日讯 19日上午,济南市济宁商会第一届第一次会员大会在山东大厦举行,这标志着济南市济宁商会正式成立。济南电安电气工程有限公司总经理陈洪河当选为会长。

济南市济宁商会是经济南市民政局审核批准注册的具有独立社会团体法人资格的民间社团组织,现有会员单位50余家,业务涉及文化传媒、建筑设计装饰、建材、电力器材、食品、物流、旅游、商贸等行业。

济南市济宁商会首届会长陈洪河说,济宁商会将引导会员企业,积极发挥现有产业优势,进一步扩大生产规模和营销渠道,使商会真正成为济宁籍在济企业的"娘家"和坚强后盾。同时,充分发挥会员企业的综合群体优势,为济南、济宁两地的经济发展做出新贡献。

